

### 黑龙江省“非凡十年”主题系列新闻发布会

# “三篇大文章”筑牢根基 壮阔新蓝图催人奋进

省发改委、省工信厅、省商务厅有关负责人介绍龙江产业振兴相关情况

本报记者 张立馨

8月18日,黑龙江省“非凡十年”主题系列新闻发布会在哈举行。省发改委、省工信厅、省商务厅有关负责人围绕“坚定不移打好转方式调结构攻坚战,加快构建现代产业体系”主题进行了情况介绍并回答记者提问。

## 上半篇底蕴厚重

### “三篇大文章”筑牢发展根基

党的十八大以来,我省完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推进高质量发展,着力打好转方式调结构攻坚战、翻身仗。十年画卷浓墨重彩,龙江产业振兴上半篇底蕴厚重。十年来,全省聚焦经济建设这个中心,坚持“五个要发展”,着力破解“三偏”问题,高质量做好“三篇大文章”,全链条推进“五头五尾”,产业结构加速优化。

#### A “老字号”改造升级焕发新活力

**主要标志** 市场化改革获重生,新理念、新机制、新技术让“老树发新枝”。一重集团改革成效显著,营业收入从2016年32亿元增长到2021年418.6亿元,成为国企改革典范。建龙集团重组龙江钢铁产业,被誉为共和国“掌上明珠”的北满特钢涅槃重生,全省钢铁产业实现千万吨产量、千亿元产值的“双千”目标。

模式创新促转型,齐二机床并入中国通用技术集团,通过管理赋能、生产赋能、数字赋能,步入发展快车道。飞鹤集团深耕科技创新,优化发展模式,10年间营业收入由30多亿元跃升到227.8亿元,成为全国婴幼儿配

#### B “原字号”深度开发实现新跨越

**主要体现** “油头化尾”扩容升级,央地合作推进百年油田建设,原油产量稳定在3000万吨以上,保持我国陆上原油产量第一大油田地位。页岩油勘探开发取得重大突破,大庆古龙陆相页岩油国家级示范区获批,大庆石化炼油结构调整转型升级等119个项目建成投产,全省炼油能力达到2580万吨。

“煤头化尾”“煤头化尾”动能释放,神华宝清煤矿成为我省首个千万吨级露天开采矿,两台60万千瓦机组正式运营,煤化工材、煤制化肥、腐植酸等产业链拉长育壮。“粮头食尾”“农头工尾”集群增

#### C “新字号”培育壮大释放新动能

**主要展现** 高新企业阵容规模倍增,全省高新技术企业达到2738家,比2012年增长3.9倍,国家专精特新“小巨人”企业35户,国家级制造业单项冠军企业持续涌现。

科技创新平台体系加快完善,国家重点实验室、工程技术研究中心等国家级科技创新平台79个,空间环境地面模拟装置国家重大科技基础设施建成投用,哈大齐国家自主创新示范区和佳木斯国家农业高新技术产业示范区获批。关键核心技术蕴含龙江智慧,加

方奶粉行业领军企业。服务国家战略作贡献,哈电集团百万千瓦水轮发电机组、“华龙一号”等国之重器填补国内空白,哈飞、中车齐车、东轻等一批国宝级企业为保障国家产业链供应链安全发挥重要作用。2021年,136家“老字号”规模以上企业营业收入达到2469.1亿元,比2018年增长18.2%。

值,大力发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,玉米、水稻、乳制品、肉类等深加工产业链价值链全面跃升,农产品精深加工产业集群不断壮大,黑龙江省农业公用品牌黑土优品发布,“最优、最绿、最香、最安全”龙江食品享誉全国。2021年,全省“原字号”规模以上企业营业收入达到6760.1亿元,比2018年增长16.8%。

速科教优势转化,突破一批“卡脖子”关键核心技术,服务国家科技自立自强,月球采样、火星探测、奋斗者号深潜等国家重大工程都有龙江原创技术支撑。科技成果加速高质量转化,实施高校、科研院所、重点企业科技成果产业化专项行动,推进44项重大科技成果转化项目,全省技术合同成交额实现352.9亿元,比2012年增长252.4亿元。

## 下半篇扬帆起航

### 经济新引擎强力驱动高质量发展

我省提出建设“六个龙江”,推进“八个振兴”,擘画了全面振兴全方位振兴、再创龙江新辉煌的美好蓝图,全省上下吹响实施产业振兴行动计划集结号,龙江产业振兴乘势而起,换挡超车全面提速。壮阔新篇催人奋进,龙江产业振兴下半篇扬帆起航,经济新引擎强力驱动高质量发展。

#### 突出系统谋划 绘就产业振兴“全谱系”

——围绕持续做好三篇大文章,实施产业振兴计划,形成质量引领、多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局,加快构建符合经济发展规律、产业技术方向和龙江实际的“4567”现代产业体系。

——着力打造数字经济、生物经

济、冰雪经济、创意设计产业4个经济发展新引擎,培育壮大航空航天、电子信息、新材料、高端装备、智能农机5个战略性新兴产业,赋能升级能源、化工、食品、医药、汽车、轻工6个传统优势产业,加快推进信息服务、现代金融、现代物流、服务型制造、旅

游康养、养老托育、文化娱乐7个服务业发展。

——制定出台《黑龙江省产业振兴行动计划》和22个产业专项行动方案,围绕融资支持、要素保障等方面形成系列配套政策,构筑起推动产业振兴的规划政策体系。

#### 突出聚合发力 跑出产业振兴“加速度”

——高位统筹推动,成立黑龙江省产业振兴领导小组,建立由省领导担任组长的工作专班,细化分解任务,纳入“四个体系”强力推进。

——包企纾困解难,构建“万名干部包万企”包联服务体系,建立企

业诉求直达、问题台账管理、诉求集中会办制度,有效解决企业诉求,助推项目加快建设,助力企业健康成长。

——招商汇集增量,成功举办亚布力中国企业家论坛第二十二届年

会、振兴发展合作交流大会、全国工商联高端峰会、世界5G大会、黑龙江大农业投资交流会。以此为载体,加大招商引资力度,强化招商项目全周期服务保障,推动形成产业增量、投资增量、经济增量。

#### 突出目标引领 谱写产业振兴“新篇章”

——经济发展新引擎加速启动。坚持“无中生有、有中生新”,加大推动重点产业链倍增发展,华为、腾讯入驻龙江开启数字产业化新领域,制造业数字化转型行动、国家工业互联网标识二级节点构建产业数字化新高地,圣泉、丰原、博能环保支撑形成生物产业新集群,华大基因、北科生物打造生物工程新样板,冰雪产业系列产品成功推出,松花江两岸创意设计产业走廊加快布局,新引擎加速形成新动能。

——战略性新兴产业新动能加速释放。依托哈飞集团、东安公司、广联航空、鑫华航空、工大卫星等骨干企业优势,加快打造国内一流的航空产业和小型卫星

制造基地,中电科49所成为传感器领域行业领军企业,中建材、五矿集团推动石墨产业高质量发展,蟒式全地形车叫响抢险救灾领域龙江品牌,高端智能农机装备制造基地和应用示范区加快建设,哈尔滨市生物医药产业入选国家级战略性新兴产业产业集群,获国务院督查激励。

——传统优势产业新活力加速迸发。哈大齐新能源产业高质量发展示范带和东部地区现代化新能源产业集群加快形成,高端精细化学品和化工新材料产业不断壮大,誉衡药业成长为中国医药工业百强,沃尔沃、东安动力等整车和零部件企业持续拓展新能源汽车市场,服装产业与可穿戴设备

深度融合,羽绒、亚麻等资源叠加市场优势催生更大产业优势。

——现代服务业新业态加快培育。服务业结构持续优化,信息服务产业集群加快构建,金融、物流向专业化高端化延伸,旅游康养、养老托育、文化娱乐向高品质多样化升级,平台经济、直播电商、新零售等提质扩容。今年上半年,我省服务业增加值增速高于全国平均水平,有力拉动全省经济增长。

奋进新征程,再创新辉煌。我省将坚决贯彻党中央、国务院决策部署,全面落实省第十三次党代会精神,以产业振兴助力全面振兴全方位振兴,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 和“病魔”争分夺秒 与患者暖心互动

哈尔滨日报社与哈市二院联合推出“8·19”医师节宣传片

头记录医生们最真实的样子。立德为医,修业济人,忠于职守,救死扶伤。多年来,在全院医务工作者的共同努力下,哈尔滨市第二医院医疗环境不断改善,医疗水平显著提升,学科建设快速发展。医院积极开展人文医院建设,紧紧围绕“人民至上、生命至上”的服务理念,不懈努力,团结奋进,全力打造一个技术精湛、服务优良、管理先进、让患者满意的有温度的人文医院,为龙江人民的健康保驾护航。同时,医院扎实推进“能力作风建设年”活动,不断创新工

作方法,以务实作风多措并举,全力为百姓健康保驾护航。生命所托,责任重大,哈市第二医院的医生们始终不忘医者初心,用精湛的医术治愈疾病;用温暖的人文关怀治愈心灵。手术后被汗水湿透衣服、忍住不舍将孩子独留家中彻夜不眠守护患者……他们用坚守与汗水,让一个又一个患者康复出院,回归生活。“我们只是平凡的人,奋战在平凡的岗位上,但总能收获不平凡的感动。”面对工作,哈市第二医院的医生永远把患者放

在第一位。看到患者重获健康出院,临行前紧紧握着医生的手表达着对医院以及医护人员的肯定时,便是最大的感动。作为白衣卫士,哈市第二医院医生们时刻准备着为生命护航。



扫码观看“8·19”医师节宣传片

## 10个专科分会受表彰

哈尔滨医师协会举行庆祝表彰大会

本报讯(记者 刘菊)为庆祝第五个“中国医师节”,8月18日下午,哈尔滨医师协会在哈尔滨市第二医院举行了庆祝表彰大会。

会上,协会对10个优秀专科分会进行了表彰,青春医学医师分会、危机干预医师分会、感染科

医师分会、超声医学医师分会、妇产科医师分会、精神科医师分会、内分泌代谢科医师分会、耳鼻喉科医师分会、肾内科医师分会、血液净化医师分会获得了“2022年度优秀专科医师分会”殊荣。同时,大会对第二届法律知识竞赛获奖团体和个人进行了表彰。

## 做好个人防护 加强个人健康管理

“冰城医声说健康”视频健康科普栏目上线

本报讯(李盼 记者 刘菊)《“健康中国2030”规划纲要》提出目标,我国居民健康素养水平要达到30%,因此,普及健康生活成为首要任务,健康教育是重要手段。为做好市民健康知识理论指导,推进健康知识普及,树立正确的医疗意识,在疫情防控常态化下,做好自身防护,加强个人健康管理,哈尔滨日报社与哈尔滨市第二医院在8月19日第五个“中国医师节”联合推出“冰城医声说健康”视频健康科普栏目,助力市民在疾病预防方面做到“预防为主、防治为辅”的效果。栏目将邀请哈市第二医院专

家做客“冰城+”和哈尔滨日报社官方微博抖音号,充分发挥专家的专业优势,围绕常见病、多发病、慢性病防治、食品营养、心理咨询、急救知识等话题,进行健康科普。19日下午,栏目首期将邀请哈尔滨市第二医院副院长、超声医学科主任许祥丽进行视频科普。许祥丽介绍,随着健康意识提升及检查手段的不断进步,近年来甲状腺结节的检出率也有所上升。但一些市民发现甲状腺结节后总担心是否会恶变,陷入恐慌,为此许祥丽从超声医学角度,为市民进行了通俗易懂的讲解。市民下载“冰城+”App,关注哈尔滨日报社官方微博抖音号即可观看视频。

## 轮滑赛场大赢家 哈尔滨队狂揽10金

本报讯(记者 张堃雷文/摄)8月18日,黑龙江省第十五届运动会轮滑项目全部比赛在哈尔滨科学技术职业学院落幕。在6个组别1000米项目的争夺中,哈尔滨队夺得了其中的3枚金牌。当天,哈尔滨队在青年男子组、成年男子组和成年女子组比赛中成功摘

金。哈尔滨队女选手海天鸽和男选手张文源分获三金,成为本届省运会轮滑项目的“三金王”,少年男子组选手凌峰收获两金,表现不俗。至此,本届省运会轮滑项目比赛全部结束。加上17日取得的7金,哈尔滨队在本届省运会轮滑比赛中共获得18枚金牌中的10枚,成为了该项目最大赢家。



轮滑赛场上你追我赶竞争激烈。



构筑冰城文明大厦 源于市民道德砖瓦